
   

 Γενικι περιγραφι περιεχομζνου:  

  
Η ςυγκεκριμζνθ εργαςία ςτόχο ζχει να βοθκιςει τα παιδιά τθσ μικρισ θλικίασ να κατανοιςουν το ςϊμα 
τουσ μζςα από παιγνιϊδθ τρόπο, ο οποίοσ όμωσ δεν ςτερείται παιδαγωγικισ προςζγγιςθσ. Για το 
ςχεδιαςμό και τθν ανάπτυξθ τθσ προτεινόμενθσ παιδαγωγικισ δραςτθριότθτασ, αξιοποιικθκαν κάποιεσ 
κεωρίεσ μάκθςθσ με χριςθ ςυγκεκριμζνων λογιςμικϊν. 
Ένασ  βαςικόσ κεωρθτικόσ άξονασ ςτον οποίο δομικθκε θ ςυγκεκριμζνθ εργαςία είναι θ ανακαλυπτικι 
μάκθςθ του Bruner, ςφμφωνα με τον οποίο τα τρία ςτάδια τθσ διανοθτικισ ανάπτυξθσ είναι: 
α. Πραξιακό, όπου το άτομο μακαίνει για τον κόςμο μζςω των ενεργειϊν πάνω ςτα αντικείμενα. 
β. Εικονικό, όπου θ μάκθςθ εμφανίηεται μζςα από τθ χρθςιμοποίθςθ των προτφπων και των εικόνων. 
γ. Συμβολικό, που περιγράφει τθν ικανότθτα να μπορεί κάποιοσ να ςκζφτεται με αφθρθμζνουσ όρουσ. 
Ο δάςκαλοσ- εμψυχωτισ, δεν παρζχει ζτοιμεσ τισ πλθροφορίεσ ςτο μακθτι αλλά τον βοθκά μζςω τθσ 
προςωπικισ διερεφνθςθσ να ανακαλφψει τι υπάρχει πίςω από τα φαινόμενα. Έτςι  ο μακθτισ με τθν 
υιοκζτθςθ τθσ ανακαλυπτικισ μεκόδου (πείραμα, δοκιμι, επαλικευςθ ι διάψευςθ) , τθν ανάπτυξθ των 
απαραίτθτων εςωτερικϊν κινιτρων και με τθ ςυμβολι του δαςκάλου -διευκολυντι ςυμμετζχει ςτθν 
παραγόμενθ γνϊςθ και ανακαλφπτει τον κόςμο. 
   Με τισ δυνατότθτεσ που του προςφζρονται από τισ νζεσ τεχνολογίεσ ζρχεται ςε επαφι με κείμενα, 
εικόνεσ, βίντεο και  παιγνιϊδθ φφλλα εργαςίασ που του προςφζρουν  όχι μόνο τισ πλθροφορίεσ που 
προβλζπει το αναλυτικό πρόγραμμα για το ςυγκεκριμζνο κζμα, αλλά και ερεκίςματα για να διερευνιςει 
προςωπικά το κζμα και να διαχειριςτεί τισ πλθροφορίεσ όπωσ ο ίδιοσ επικυμεί. Μια τζτοια διαδικαςία 
κρίνεται ότι  προςφζρει περιςςότερεσ ευκαιρίεσ για βιωματικι μάκθςθ, αφοφ το παιδί είναι ενεργό 
υποκείμενο που με τισ πράξεισ του, που ανταποκρίνονται περιςςότερο ςτα ενδιαφζροντα του, 
διαμορφϊνει τθ γνωςτικι του πραγματικότθτα. Ακόμα ενκαρρφνεται να οικοδομιςει γνϊςεισ και ζννοιεσ 
με ζνα περιςςότερο προςωπικό και ςυμμετοχικό τρόπο από αυτόν που θ παραδοςιακι διδαςκαλία 
μπορεί να του προςφζρει, γιατί αφενόσ διαχειρίηεται τθν ποςότθτα των πλθροφοριϊν δζχεται και 
αφετζρου τθν προςαρμόηει  ςτα χρονικά όρια που εξυπθρετοφν τον  ίδιο. 
  Ένασ ςθμαντικόσ άξονασ ςτον οποίο αναφζρεται θ ςυγκεκριμζνθ εργαςία είναι ο εποικοδομιςμόσ 
(constructivism), που κεωρείται θ  πιο κατάλλθλθ κεωρία μάκθςθσ. Σφμφωνα με τισ αρχζσ του 
εποικοδομιςμοφ, θ μάκθςθ είναι μία υποκειμενικι και εςωτερικι διαδικαςία οικοδόμθςθσ νοθμάτων και 
κεωρείται το αποτζλεςμα οργάνωςθσ και προςαρμογισ των νζων πλθροφοριϊν ςε ιδθ υπάρχουςεσ 
γνϊςεισ. Αναγνωρίηει δθλαδι ότι τα παιδιά, πριν ακόμα πάνε ςτο ςχολείο, διακζτουν γνϊςεισ και το 
ςχολείο πρζπει να βοθκιςει να οικοδομθκοφν νζεσ γνϊςεισ πάνω ςε αυτζσ που ιδθ κατζχουν. Λόγω τθσ 
ςχετικότθτασ, τθσ προςωρινότθτασ και τθσ ςυνεχισ μεταβολισ τθσ γνϊςθσ και τθσ εμπειρίασ, θ φφςθ τθσ 
ανκρϊπινθσ αντιλθπτικισ, μακθςιακισ και επικοινωνιακισ διαδικαςίασ δεν είναι αντικειμενικι και ίδια 
για όλουσ. Γι’ αυτό το λόγο τόςο θ γνϊςθ όςο και θ μάκθςθ δεν αποκτϊνται οφτε μεταβιβάηονται αλλά 
καταςκευάηονται με τθ γνωςτικι ςυμμετοχι των προςϊπων μζςα από τθν αλλθλεπίδραςθ με το 
κοινωνικό τουσ  περιβάλλον. Κεντρικό ρόλο ζχει ο μακθτισ, που αναλαμβάνει ενεργό ρόλο ςτθν 
οικοδόμθςθ τθσ γνϊςθσ του. Έπειτα, θ πρότερθ γνϊςθ του μακθτι κα πρζπει να τροποποιθκεί και να 
επεκτακεί, ωσ αποτζλεςμα τθσ μάκθςθσ. Πρζπει να ςθμειωκεί ότι, ο δάςκαλοσ αναλαμβάνει ζναν 
υποςτθρικτικό-ςυμβουλευτικό ρόλο ςτθ δραςτθριότθτα των μακθτϊν. . 
  Παράλλθλα, αξιοποιείται  λόγω τθσ μικρισ θλικίασ  ςτθν οποία αναφζρεται θ εργαςία, ο 
ςυμπεριφοριςμόσ. Σφμφωνα με αυτόν, θ μάκθςθ ορίηεται ωσ μία αλλαγι ςτθ ςυμπεριφορά του μακθτι 
που προκφπτει μζςω εμπειριϊν και αςκιςεων που τίκενται από το δάςκαλο. Η μάκθςθ ςυντελείται με τθν 
ενίςχυςθ τθσ επικυμθτισ ςυμπεριφοράσ είτε μζςω τθσ αμοιβισ τθσ (κετικι ενίςχυςθ) είτε μζςω τθσ 
τιμωρίασ (αρνθτικι ενίςχυςθ). Κεντρικοί είναι οι ρόλοι του δαςκάλου, ωσ μεταδότθ τθσ γνϊςθσ ςτουσ 
μακθτζσ και παράγοντα που ενιςχφει τθν επικυμθτι ςυμπεριφορά, αλλά  και των  διδακτικϊν ςτόχων του 
μακιματοσ που διατυπϊνονται με τθ μορφι ςυμπεριφορϊν, που οι μακθτζσ πρζπει να προςπακιςουν να 
αναπτφξουν. 
 
Τζλοσ κακοριςτικι είναι και θ κεωρία του Vygotsky, ο οποίοσ υποςτιριξε ότι θ νοθτικι ανάπτυξθ είναι μία 
διαδικαςία άρρθκτα ςυνδεδεμζνθ με τθν ιςτορικοκοινωνικι διάςταςθ και το πολιτιςμικό πλαίςιο, μεσ ςτο 
οποίο λαμβάνει χϊρα. Η μάκθςθ κεωρείται διαδικαςία κοινωνικισ αλλθλεπίδραςθσ. Το άτομο μζςα από 
τθ ςυνεργαςία με άλλα άτομα αναπτφςςει ικανότθτεσ και δεξιότθτεσ που διαφορετικά κα βρίςκονταν ςε 
λανκάνουςα κατάςταςθ εξζλιξθσ. Ο Vygotsky ειςιγαγε τθν ζννοια τθσ ηϊνθσ τθσ επικείμενθσ ανάπτυξθσ. Ο 
ρόλοσ του δαςκάλου είναι ςθμαντικόσ, διότι ο δάςκαλοσ δεν παρζχει απλϊσ πλθροφορίεσ οφτε 
παροτρφνει τον μακθτι αλλά είναι ο διαμεςολαβθτισ ςτθ διαδικαςία τθσ μάκθςθσ.   


